

一月十八日

經文：歷代志上十九至二十章

鑰節：「我們都當剛強……作大丈夫。願耶和華憑祂的意旨而行。」(19:13)

提要

亞捫和敘利亞的聯軍，似乎在數目上遠超過大衛姪兒約押所指揮的軍兵；但是上帝卻伴著祂的子民，賜給他們全勝。戰爭的發生是因為亞捫的新王哈嫩不敬且苦待大衛的代表。大衛以真誠親切的態度，派了一個官方代表去見哈嫩，向死去的國王，哈嫩的父親，也是大衛的朋友拿轄宣讀弔詞。哈嫩聽從了那些懷疑大衛弔詞之人愚昧的建言，做了一件對當時中東人士最不敬和羞辱的事。大衛的代表無警覺地被逮捕了，衣袍被從中切開，半邊臉的鬍子被刮掉（如撒下 10:4 之並行記載）。男人鬍子的重要性可由這些人留在耶利哥，直到鬍子又長長了才敢回到王城的事實看出。（欲知更詳細的說明，請看同一故事的並行記載，在讀經日程撒下 10 章的評註中）。

亞捫人，羅得之後裔，等著以色列人前來報復；他們不僅集合了自己的軍隊，而且向敘利亞租了一支作戰隊伍。大衛別無選擇，只好對士兵下令，由約押率領，到戰場上與敵人周旋。約押表現了性格上極大的信心和毅力，鼓勵他的士兵，拿出最大的力量，使上帝的名高舉；他鼓勵他們要堅立不搖，順從上帝的旨意，並信賴主會為他們介入，做一些祂眼中看為美好的事。身為主耶穌基督精兵的現代人，同樣地，也該盡力「作成你們得救的工夫…因為你們立志行事，都是上帝在你們心裡運行，為要成就祂的美意」(腓 2:12~13)。

上帝的美意使祂的子民得勝。祂也賜給約押籌畫戰略的智慧，又給以色列人打敗強敵所需要的力量。亞捫人退卻到要塞之城拉巴（今日約但的安曼），而敘利亞人投降了以色列，成為一群封臣（像藩屬、進貢之國）。當年要設置那城的守備為時太晚，所以約押勝利地回到耶路撒冷，並計畫在春天，雨季過後再來佔領拉巴。當這城被以色列人佔領時，為大衛做了一個黃金珠寶製成的顯赫王冠。

寫歷代志的人常省掉一些細節，我們只好由撒母耳記和列王記中並行的記載參讀。他只寫一些關乎全國的歷史事實、祭司體制，和國家敬拜上帝的事。他沒有記下大衛和拔示巴此時所犯的罪 (20:1；撒下 11:2~27)。這或許是因為此一故事的細節已為眾所周知，或因為這是大衛王個人的事。但也可能只因執筆者沒有受到任何感動要把它記下來。能否說這一省略表示上帝的寬恕呢？我們知道大衛誠心悔改，上帝也饒恕並忘記了一切。

在二十章結束之前，我們也讀到大衛和他大能的士兵，許多值得記下的勝利。三則與巨人歌利亞及其親屬有關。歌利亞曾是令人頭痛的非力士巨人，卻被大衛英勇的剷除。沒有敵人對大衛是太大，因為他有永活的、全能之上帝在旁邊做他的幫助。

禱告

哦主，應允我們，有勇氣去做對的事，也請給我們您神聖的力量，成為我們每日的一部分。這樣，我們就能在信心上剛強。奉耶穌基督的名禱告，阿們。